

李平

传承

包容  
创新

2012年是宁波东联密封件有限公司（以下简称宁波东联）建成20周年，也是该公司发展历程中重要的节点。这一年，李友宝将宁波东联交给儿子李平打理。“打破原有体制，还是继承创新”一直是宁波“创二代”们思考的问题，而李平却给出了不同的答案——“传承、包容、创新”。



## 在磨练中应对危机

李平是个不折不扣的海归，曾留学爱尔兰，就读营销管理专业。毕业后，他毅然走进了他父亲的企业，从公司营销部普通的业务员做起。

宁波东联位于鄞州区姜山镇科技园区，成立于1992年，是一家典型的家族企业。“除了父亲，在公司担任要职的还有叔叔、阿姨等亲戚。”李平说。

2010年金融危机波及密封圈行业，宁波东联的业绩出现了不小的波动。李平焦急万分。“与其坐等下滑，不如创一把。”李平定下了三条改革方针：企业内部进行体制改革，外部盘活客户资源，不断加大科研投入。

他把这一想法告诉父亲，让他意外的是，父亲竟然同意了。“我父亲一直都很开明，我们俩看起来更像合作多年的商业伙伴。”李平说。

为增强市场竞争能力，2010年，李平随父亲拜访了哈尔滨工程大学的专家们，邀请专家定期驻厂研究，一年多时间，宁波东联和哈尔滨工程大学共同研制了碳化硼新材料。李平说，“凭借这个碳化硼新材料，宁波东联进入军工防弹衣行业。”

李平清楚地认识到，国内的生产型企业普遍缺乏售后服务意识。从他担任营销部业务员开始，不断拜访客户，除了解决客户在产品应用方面的问题，还将客户所反馈的问题带回公司，为研究人员进一步改进产品性能提供素材。

2012年，李平正式担任宁波东联董事长，这一年，李平开始了他最后一项改革——体制改革。在宁波东联20周年庆上，李平一口气任命了5位副经理，企业采用集体决策制，“除企业大政方针，其他事情由总经理与副经理投票决定。”李平说。

李平的改革出现了成效，从2012年开始，宁波东联的业绩明显上升，“去年，我们的营销额就做到了6000万元，这在同行中算是不错的。”李平说。

## 改革在温和中进行

或许，用“包容和创新”来形容李平最合适不过了，因为他既继承了父辈的冒险精神，也拥有“创二代”的理性管理理念，他的改革在温和中进行。

近年，工厂招工难成了劳动密集型企业的普遍问题，宁波东联也遇到了这样的问题。2013年，李平花了近300万元购买了数台数控机床，一条生产线的加工人员由原来的70多人降为40多人，原本只有男职工才能胜任的职位，女职工也可轻松胜任。

当然，机器换人仅能暂时解决企业用工难的问题，李平还加强了企业文化的建设，时不时邀请优秀工人外出旅游，并将发放绩效奖励，总之一句话，“千方百计留人”。  
为打好内功，提高企业的管理能力。李平继承了父亲的ERP信息化网络管理系统，用大数据管理企业和客户。与此同时，李平同步进行了“产品性能升级”战略，投入500多万元建立先进的研究中心，并加强同哈尔滨工程大学等高校科研机构的合作，实行产学研互助的模式，为产品进军高端市场奠定基础。

经过一系列稳步的改革，国内外订单源源不断地涌进宁波东联。

“我的目标是让宁波东联能做密封圈行业的领头羊。未来，我们将注重核心技术的研发，宁波东联不仅是一个生产型企业，还是一个能为其他企业输送技术的综合企业。”



三十而励，甬动未来

纪念邓小平同志号召“宁波帮”建设宁波30周年

## 新锐甬商在创新中前行

昨天，在甬商年会现场，16位甬商被授予“2014年新锐甬商”荣誉称号。他们中，有直接传承上一代企业家衣钵的，也有自己创业的，还有在自主创新方面取得有效进展的。

在新锐甬商评委会的推荐下，本报记者特地采访了4位获奖的新锐甬商。

傅立挺

要守业 更要创业

30年前，宁波本土黄酒品牌“阿拉老酒”的创始人傅勤峰从300元起家，让宁波黄酒起死回生。

从2004年开始，“阿拉老酒”犹如一批黑马，快速地成长为区域性黄酒强势品牌，不仅在国内销售旺盛，还成功打入欧美市场。目前，这家民营黄酒企业产能已跻身全国黄酒前八强，成为中国黄酒的一线品牌。

与许多宁波民营企业一样，“阿拉老酒”也步入了新老传承阶段，这对于前不久刚完婚的傅勤峰的儿子傅立挺来说，标志着新一段人生的开启，也让“阿拉老酒”多了几分期待。



## 求学路上决定接班

伴随着改革开放成长起来的第一代民营企业家，经过30多年的艰苦奋斗，大多年岁已高，代际传承问题逐渐摆上日程。

接班人被人们称为“创二代”。平庸的“创二代”或选择“小富即安”，或盲目决策导致企业危机；优秀的“创二代”则会传承创业者优秀经验，运用自身的优秀素养，将企业运作得风生水起。被称为“阿拉老酒”少帅的傅立挺属于后者。

“早在求学路上，我就已经决定继承父亲的产业，一直在准备着。”在接受记者采访时傅立挺说。

傅勤峰对儿子接班的决定非常欣慰，并给予了大力支持。高中毕业后的傅立挺选择了酿酒人才培训和酿酒科研基地——江南大学，就读食品工程专业。两年后，他前往澳大利亚，主攻经济管理学，并辅修心理学。

要想承接父辈的事业，必须从最基础的工作做起。这是民营企业创业者培育“创二代”的普遍做法。在基层锻炼后的“创二代”能够亲身经历创业过程，帮助自己迅速成长。

2009年，傅立挺学成归国，被安排到企业的销售部门，从一名普通的销售业务员做起，傅勤峰对儿子的要求是“多听多做”。

傅立挺回忆起当初在基层工作的经历感慨万千，“销售工作非常辛苦，我几乎每天都早出晚归，跑市场，与小店老板、餐饮店经理沟通。”

在基层锻炼一年后，父亲放手让傅立挺独立负责区域的销售管理。

随着傅立挺的不断成熟，傅勤峰开始让他进入企业高层，傅立挺说，“在参与企业决策中，慢慢地，我开始将自己的想法提出来，这对我的锻炼很大，让我更快地融入企业。”

在企业做发展决定前，傅勤峰会与傅立挺商量，征求意见，比如“阿拉老酒”的原酒交易概念，就是父子俩商讨后的结果。

## 创新能力有目共睹

“善于创新，见贤思齐”，傅勤峰对傅立挺赞赏有加。有海归背景的傅立挺提出了“员工是公司的财富”的理念，构建和谐劳资关系，注重“以人为本”。

傅立挺认为，“国外企业为员工创造了良好的工作环境，这也是许多员工一辈子留在公司的原因。为此，我要为员工打造温馨的‘家’环境，让员工找到家的归属感。”

在人才培养方面，傅立挺和父亲傅勤峰提出了内部培养干部的意见，并付诸实践。经过多年的人才培养，他们打造了一个“阿拉”团队，无论管理层和研究层都人才济济。

作为一名具有国际视野的“海归”，傅立挺进入企业后不断推出新品种，开辟了黄酒新市场。傅立挺将海外的果味酒带入国内，并推出“阿拉老酒”果味酒。为此，傅勤峰夸赞傅立挺，“你的创新能力有目共睹，举一反三，现在要推出的果味酒就是个好的证明。”

如今，在长三角地区，“阿拉老酒”已经成为黄酒的代名词之一，它的系列产品正越过大洋，销往世界各地。对于“阿拉老酒”如今的成绩，傅立挺有自己的认识，“阿拉老酒要面临新的突破，品牌要向高端市场延伸，产品要向生态型发展，要建立更加完善、广阔的国内外市场。对我来说，这是一次新创业的开始。”

在他看来，黄酒行业的竞争是一个系统性的竞争，产品的定位、品牌的运作、市场的布局……许多复杂的因素交织在一起，黄酒行业的竞争阶段已然来临。“当然，我更希望有一种创新与开拓，做品牌的细分、市场的细分，做大做强黄酒行业。”傅立挺强调，今后不仅是做黄酒，还要做衍生产品。

不难发现，傅立挺已经做好了准备，在“阿拉老酒”的事业上播撒青春与热情。

吴浩盛

做大不如做精

吴浩盛，宁波裕康针织有限公司总经理，出生于1981年。初次见面，吴浩盛给人的感觉是阳光、幽默。

2001年吴浩盛赴新西兰奥克兰大学就读，获得会计和市场营销双学士学位。2005年1月就读于澳大利亚新南威尔士大学研究生，获会计学管理硕士学位。

2005年年底，他创办了宁波裕康针织有限公司。经过7年的努力，裕康已经发展成一家集科研设计、生产制造、对外贸易于一体的专业化针织服装企业。

在交流中，吴浩盛表达了自己对于企业“做大不如做精”的看法以及自己对于团队“人文关怀”的管理理念。



## 做精是带领企业向前的方向

说起创业，吴浩盛一直在笑，他认为自己在进入市场的时候，国内外经济错综复杂。尽管如此，7年来磕磕碰碰，企业最终还是熬过来了。

毕业后，看着身边的同学、朋友都留在了海外工作。吴浩盛表示自己也并不是没有想过，毕竟在海外，会计师的工作还是很好找的。

2005年，父亲一句话：“回来，自己创业。”就这样，吴浩盛放弃了留在海外的机会，回到了宁波。

由于之前学的是会计、营销方面的专业，对于服装行业并不熟悉。回到宁波后，吴浩盛在叔叔开办的服装厂实习了半年。

此时，父母租给别人的厂房租期到了，便将厂房交给了吴浩盛办厂。父亲给了吴浩盛200万元，吴浩盛又贷了400万元，其中100万元买了设备，剩下的500万元投入运营。

吴浩盛第一批买了20多台设备，自己招人、组建自己服装厂的核心团队。到2008年，吴浩盛手下已经有了近300台的车床，工人也增至200人。此时，原本4000多平方米的厂房已经无法满足公司的再发展了。吴浩盛又建了一个五层楼的厂房，总面积达到了10000平方米。如今吴浩盛的公司，员工已经达到了600人，公司产值已经上亿。

对于现在宁波不少企业有了钱之后就向别的领域扩张的做法，吴浩盛表示，自己并没有这样的想法，他要将手里的这个企业做出名、做精了，而不是一味的求扩张。

翁之旦

力要用到点上

翁之旦，1984年出生。当年由于几分之差，翁之旦与浙江大学擦肩而过，来到了燕山大学读本科。2007年翁之旦进入浙江大学机械电子工程读硕士，在求学期间就申请获得了发明专利和实用新型专利授权共6项。

2012年出任宁波华液机器制造有限公司总经理，大胆引进各种先进的管理软件和体系，使华液走在更加规范和高效的道路上。2013年在宁波市“和丰奖”工业设计大赛中，他又以设计的“气动紧绷型阀岛”获“最佳设计产品奖”。



## 燕山大学保送翁之旦浙大读研

之所以当年选择燕山大学，翁之旦告诉记者，在液压这个领域，浙江大学是全国最好的，接下来就是第二梯队的学校，而燕山大学正好就在第二梯队里面，因此选择了燕山大学。

由于学习成绩较好，几年后，翁之旦被保送到了浙江大学读研。让翁之旦自豪的是，这次保送是开了先例的，在他之后的几届有不少学弟学妹们都被保送到了浙大。现在还有不曾谋面的学弟学妹经常来问，应该怎么做才能被保送。

当时转到浙大读研究生时，摆在翁之旦面前有一个气动专业。由于之前的专业，他知道气动和液压属于同一个学会和协会，也属于同一个大领域。但是他父亲创办的企业一直都是做液压这个领域，而气动属于另外一个领域。如何选择，让翁之旦为难。

## 获奖作品是大学时研究的课题

父亲认为，现有企业在液压产品方面已经十分成熟，人脉也十分广泛，公司核心团队也十分稳定。同样是浙大毕业的父亲觉得，如果继续读液压这个专业，意义不大。一番商量之后，翁之旦选择了气动专业。一上导师就为翁之旦选择了阀岛这个课题。翁之旦表示，阀岛这个课题，国外早在20年前就已经出来了，相比之前传统单个的阀来说集成度更高，国外已经应用得十分广泛，但是国内至今还没有一家企业能够生产。为此他精心研究，等到他研究生毕业，一个简单的阀岛原型就已经出现在了他的手里。

翁之旦告诉记者，大部分研究生做课题不会选择这种产品型的课题，做测试系统、作分析的比较多，很少有人做产品。之所以当时的导师会让他做这个，也是考虑到翁之旦父亲有一个工厂。刚开始的时候，翁之旦拿着一整块铝，从原材料里铣出来；再到后来，就选择了开磨具的方式来做。考虑到这个产品出现的时间并不长，别人的专利都还摆在那里，因此翁之旦在参考了国外不少产品之后，重新设计了阀岛。为了完成这个设计，毕业后，翁之旦在学校留了一年，对产品进行了改进之后，申请了专利。

2011年，翁之旦正式离开学校，来到了父亲创办的公司。在实际生产当中他发现，由于阀岛的结构十分复杂，铸铝件的产品中容易出现气泡，影响产品的使用，在接连更换了三家供应商之后，这个问题还是得不到解决。“这估计也是国内一直没有人推出这款产品的一个原因吧。”翁之旦猜测。

正当翁之旦为这个问题头疼的时候，在一次偶然的机会，一位外国的原料商在展销会上看到了翁之旦的产品。对方建议，国外不少企业都是用他提供的塑料原材料来解决铝件气泡问题，他也可以为翁之旦提供塑料件的代替品。一开始，翁之旦并不敢用塑料件来代替铝件，经过了解后得知，在国外用塑料代替铝已经是十分成熟的技术了，后来翁之旦便答应了对方的要求。到目前为止，还处于试验当中，进展比较顺利。